

关注

大限将至，老烟民仍不当回事

公共场所吸烟现象很普遍

本报记者 王金强



所有室外公共场所、室内工作场所、公共交通工具和其他可能的室外工作场所完全禁止吸烟。4月16日,《德州市公共场所控制吸烟工作方案》下发。

记者25日、26日走访部分医院、车站等公共场所后,发现吸烟状况依然普遍,不少烟民对禁令无动于衷。“五一”控烟大限将至,市民反响如何?本报记者对此进行了调查。

镜头1: 车站进出口烟雾缭绕

25日上午11时40分许,记者来到德州火车站候车厅,在候车厅门口有七八名乘客都在吞云吐雾,对不远处提醒请勿吸烟的牌子熟视无睹,一名男乘客抽完后,还扬手把烟蒂弹到老远。

没有乘客出站时,出租车司机三三两两地或蹲或站或靠在车身上,抽烟聊天,一有乘客出站,立即把烟头扔掉踩在脚下,就朝着出站口奔去……在德州火车站出口处,前来拉客的出租车司机和

旅馆老板成了“生产”烟头的“主力军”。

25日12时许,在德州汽车站候车厅,记者看到,在进站口,几名乘客边往车站赶边抽烟,走到车站门口时,才把烟掐灭。

“憋不住了,下来抽一根”,在一辆由德州发往济南的客车旁,乘客宋先生说。和宋先生一样,在停车区域,不少人就站在客车旁的空地上吸烟、聊天。记者粗略地数了数,10分钟的时间内,有5名男士点了烟,车站内也无人劝阻。

镜头2: 医院楼道成禁烟盲区

25日,德州市人民医院门诊楼的玻璃门上,禁止吸烟的蓝色标识十分醒目,一名30多岁的男子从里面走出来,点了一支烟,轻轻地吸了一口,却忘记了身后“禁止吸烟”的提醒。

走进住院部的楼梯口,三四个已经熄灭的烟头散落在地上,被上楼下楼的人踩来踩去。记者顺着楼梯往上爬,发现几乎每个楼层内,楼道口、电梯候梯区、临时休息长椅等处,地面上都散落着烟

蒂。在8楼的心血管、内科病房区,20多个烟头散落在地面上,连病房的楼道里也能找到少许烟头,在10楼的肾病呼吸科,一名40多岁的男子旁若无人地在电梯口猛吸起来。

保安告诉记者,尽管一块五六平方米的警示牌十分醒目,但有人偶尔犯了烟瘾,就会不管不顾大抽起来,一般面对保安的劝阻,大家相对还是挺配合,但遇到不通情理的人,也会当耳旁风。

市民: 支持禁烟

记者随后在德州市工人文化宫、德州市图书馆等场所随机走访了解到,多数市民对禁烟控烟表示支持。

在德州十三局医院,崔女士认为,抽烟的人难以克服烟瘾,可以理解,但在公共场合抽烟就是没有素质的表现,她表示支持禁烟。

市民张先生认为,就像“创卫”能让城市变得清洁一样,控烟也许会让烟民难以理解,但最终的结果是整个公共环境和秩序的改观。

老烟民: 不以为然

“什么?控烟?不知道!还管抽烟吗?”刘先生20岁出头,却已经有三四年烟龄了,他对控烟不理解。

“有时候实在憋不住了就抽一棵,抽完就走,没太大影响,再说又不罚款。”市民常先生如是说。

“嘿嘿,抽烟跟吃饭睡觉一样的事儿,你不喜欢我大不了离你远点,管它什么场合呢?”在德州市中心广场,聚集在此打够级的韩先生玩累了,点了一支烟吸了起来。



4月25日,有人在火车站候车室外的台阶上吞云吐雾。 本报记者 马志勇 摄

○探因

没有处罚机制 控烟恐难见效

“目前,德州市对于禁烟的相关规定,也都是参照全省的控烟条例,没有相应地对违反规定的人群进行处罚机制。”德州市卫生局健康教育办公室相关负责人告诉记者,一直以来,德州市都十分重视禁烟、控烟,但一般都是采用呼吁、倡导和鼓励为主的方式,让各单位参与到“无吸烟单位”的活动中来,尽管取得一定的效果,但没有处罚机制的约束,仍有不少烟民不自觉地在公共场所抽烟。

德州学院历史系副主任、副教授徐世雨认为,控制吸烟对烟民自身的身体有好处,也能避免吸烟对他们带来的二次吸烟的伤害。他还认为,除了法律手段外,禁烟能否收效,最终有赖于烟民的自律和社会文明程度的提高。政府出台控烟政策的同时,应该加强公民教育,形成监督机制,并落到实处。